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Svolgimento

Quesito 2
– È noto dal problema delle prove ripetute che, dato un evento aleatorio con probabilità 𝑝 di

verificarsi, la probabilità che esso si verifichi esattamente 𝑘 volte su 𝑛 tentativi è data da:

𝑝𝑘 =

(
𝑛

𝑘

)
𝑝𝑘 (1 − 𝑝)𝑛−𝑘 .

Dunque, la probabilità di ottenere testa esattamente 2 volte su 5 lanci vale:

𝑝2 =

(
5
2

)
𝑝2(1 − 𝑝)3 = 10𝑝2(1 − 𝑝)3.

– Vogliamo determinare 𝑝 affinché la funzione 𝑝2(𝑝) = 10𝑝2(1 − 𝑝)3 sia massima. Per fare
questo, deriviamo rispetto a 𝑝 e otteniamo:

𝑝′2(𝑝) = 10
[
2𝑝(1 − 𝑝)3 + 𝑝2 · 3 · (1 − 𝑝)2 · (−1)

]
=

10
[
2𝑝(1 − 𝑝)3 − 3𝑝2(1 − 𝑝)2] =

10𝑝(1 − 𝑝)2 [2(1 − 𝑝) − 3𝑝
]
=

10𝑝(1 − 𝑝)2(2 − 5𝑝).

Studiamo il segno di questa derivata, considerando che, essendo 𝑝 una probabilità, si avrà
0 ≤ 𝑝 ≤ 1. Otteniamo:

• 10 ≥ 0∀𝑝 ∈ [0; 1]
• 𝑝 ≥ 0∀𝑝 ∈ [0; 1]
• (1 − 𝑝)2 ≥ 0∀𝑝 ∈ [0; 1]

• 2 − 5𝑝 ≥ 0 ↔ 𝑝 ≤ 2
5

.

Dunque, si ottiene il seguente quadro dei segni.
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0 1

0
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—
2
5

Pertanto, 𝑝2(𝑝) è massima se 𝑝 =
2
5

.
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